



半生守护“秃尾巴老李”的传说

——记市级非遗传说代表性传承人、文登宋村山东村居民房德平

秃尾巴老李传说在山东、黑龙江、吉林、辽宁等省份及东南亚等地区广为流传,尤以胶东半岛流传最为广泛。

11月22日,记者驱车两个多小时来到文登区宋村镇山东村,见到了市级非遗秃尾巴老李传说的代表性传承人房德平。这个67岁的老农民,用自己的半生整理守护这个传说,希望这个传说不会随着时间消磨殆尽。

儿时的好奇

成就“传奇”的种子

来到文登宋村镇山东村村头,首先映入眼帘的是村子里的文化墙。墙上画着关于秃尾巴老李的故事,让人有种身临其境的感觉。一路打听,来到房德平的家中,干净的院落,几间瓦房,坐在屋中,听房德平娓娓道来。

今年67岁的房德平,是地地道道的文登宋村镇山东村人。他说,在他7岁的时候,家里条件较差,只能在家里帮忙剥花生添补家用。家中没电,老人们为了让日子不那么难熬,总会给年幼的他讲一些关于秃尾巴老李的故事。虽然故事断断续续,但是却是他儿时最深刻的记忆。

1969年,房德平在福州某军区参军,主要负责创作文艺方面。对于儿时听爷爷讲的故事充满着好奇,在部队他就开始搜集有关的资料记载。

1973年,房德平退伍回家,依然不放弃收集传说的记载。他白天跑业务,晚上就回家整理资料,平时休息就跑到一些比较了解传说的老人家中,搜集整理。秃尾巴老李的故事,虽然很多人都听说过,但是历史记载,少之又少。秃尾巴老李的传说主要是靠口头文学,靠着人的口耳相传,这更坚定了房德平收集传说的决心。

他说,再辛苦,他都要尽自己最大能力把传说整理成文字,让更多后人知道了解这个传说。

口口相传终成字

写了《龙山传》上部

房德平说,经过多年整理,为了让更多人了解李龙文化,于是在2008年,他将秃尾巴老李的故事编写成了《龙山传》上部,并用朗朗上口的形式阐述了这一传说。《龙山传》上部共分四章,分别为李龙王显世、李龙王寻父、李龙王学艺、李龙王斩蛟。

相传1000年之前,人们过着男耕女织的生活,一对夫妇从不远的山丘搬到了一个无名小村,也就是如今的宋村山东村。男的姓李,名为培章,其妻郭氏,结婚十多年没有生育。一天,郭氏去河边洗衣服,见河水清澈,忽生口渴之感,就喝了河水。不多久,郭氏怀孕,夫妻俩开心极了,日子过得美满温馨。

六月初八,李家把喜事添,生了一个男孩名叫李龙。这个孩子虽是人的形象,但是披鳞带角,还拖着一条长尾巴。白天男孩不吃奶,只会睡觉,一到夜晚吃奶,郭氏便像断了气一样昏死过去,这愁坏了李培章。

突然有一天,李培章心生一计,用瓢把灯扣住,手拿镰刀在一旁守候。二更过后,听见风声,一怪物随风而行,钻进妻子怀里,妻顿时大叫一声昏迷过去,李老汉马上将瓢揭开,只见一条大黑龙尾悬梁,头伸进妻子怀里吃奶,李老汉拿起镰刀一下子把龙的尾巴砍了下来,龙痛得嗷嗷直叫,一爪把李老汉扔进东海,郭氏看到怀中的孩子是条龙,也被吓死了。此龙变成了人,长像很丑,身体健壮,因而以后称秃尾巴李龙王、李老爷。

三月初二

蒸饽饽、赶山会

李龙王将母亲葬于村东高山,一到山顶发现,西山比东山顶高,于是他准备将母亲葬于西山。到了西山,两山一比,发现还是东山高,最终他选择将母亲葬于东山,回龙山由此而得名。因为山的东面有人家,于是取名为山东村。后来,李龙东海寻父,将父亲好好的安葬。

时光流失,李龙爷出外谋生,来到五台山跟着张太师学艺,学成之后,十八般武艺样样精通。告别张太师,受其嘱托,李龙爷来到黑龙江。

当时黑龙江不叫黑龙江,每年多次泛滥,人畜遭殃。李龙爷前来查看,乃白蛟作怪,决定与白蛟决一雌雄,并对众乡亲讲,此时水下大战乃为持久,如水返白水,应变投石灰,如水返黑水就投馒头,大战三天三夜,白蛟终于降服。百姓为纪念李龙爷,将此江更名为黑龙江。因李龙爷祖籍山东文登,以后,凡在黑龙江行船,船长必先高声问:“有山东的吗?”有人答“有”,方才开船,否则不敢开船。

李龙王非常孝顺,每年龙母生日,他都会带上儿孙烧香烧纸拜母亲。因此,每年三月初二,近至烟台、牟平等,远至东北三省、江南数省均有百姓来祝福龙母生日。同时,也祈求今年风调雨顺,得以五谷丰登。

房德平说,这一习俗,一直流传至今。每年三月初二,回龙山脚下的村民家家户户都忙着蒸大饽饽赶山会,村民们都会带着大饽饽到龙母坟前祭奠祈福,以求风调雨顺,家人平安。



房德平在读自己的《龙山传》上部。记者 林丹丹 摄。



村西头的回龙山,房德平熟悉上面的一草一木。记者 林丹丹 摄。

《龙山传》下部留给后人编写

房德平说,他用了50年的时间来整理和守护李龙文化,就是希望这个传说能够一直延续下去。现在他是市级非遗秃尾巴老李传说的代表性传承人,他有两个儿子,待他百年之后,儿子、孙子会一直把这件事做下去。正因为这件事,不少外地游客慕名前来,最近的有黑龙江的,多是想更近的了解李龙王的故事。

他说,这个传说只写了上部,自己的能力、年龄有限,他所能做的就是先把这个口口相传的传说整理成

文字,至于之后的下部,李龙王的故事如何展开结束,都留给后人去想去编写。

房德平自己编写的《龙山传》上部,每年都会印刷成册,待龙母生日时,义务送给一些烧香拜佛的外地游客和慕名前来的本地市民,“只想尽自己一点绵薄之力,让这个传说永远流传下去。”

据了解,秃尾巴老李的传说于2008年6月7日被列为国家级第二批非物质文化遗产名录。

短期调整现定投良机

浦银沪深300指数基金值得关注

近期,A股市场经历了几番调整,上证综指、深证成指、沪深300和创业板指数都出现了不同程度的下跌。理财专家表示,指数型基金就是基金定投不错

的选择,在市场上众多指数化产品中,沪深300指数基金就是一类较为适合进行定投的产品。其中,浦银沪深300指数基金尤其值得关注。Wind数据显示,

截止11月24日,该基金年内已斩获27.58%的收益率,排名同类产品的前1/3;最近三年的回报率则高达79.31%,长期业绩稳健。

蓝筹指基迎配置良机 华夏沪深300ETF年内涨超26%

今年以来,在大金融、周期行业带领之下,大蓝筹行情持续发力,一批价值蓝筹风格的指数基金赚钱效应显著。境内规模最大的沪深300ETF——华夏沪深300ETF拥有明显的规模优势和良好的流动性,截至11月26日,该ETF年内收益率

达26.27%。

蓝筹股行情已持续较长时间,市场风格是否会出现切换成为当前投资者热议的话题。不过,业内人士表示,无论是从政策面、资金面还是市场情绪上来看,短期仍看不到市场主动进行风格切换的苗头。目前,A

股站在新的历史起点上,由“漂亮50”所引领的蓝筹行情正持续深入,投资者不妨继续坚持龙头股策略,充分挖掘蓝筹股行情。华夏沪深300ETF紧密跟踪沪深300指数,是投资者“一篮子”买入沪深两市绩优蓝筹股的有力工具。